

80余岁仍坚持第一线，专注泌尿外科近60年

——专访济南九龙泌尿专科医院知名教授臧美孚

本报记者 陈晓丽

自1957年毕业于上海市第一医学院后，臧美孚便进入北京协和医院泌尿外科工作，至今已接近60年，曾经担任北京协和医院外科主任、泌尿外科主任，济南九龙泌尿专科医院博士男科主任，并且享受国务院特殊津贴。这些年来，臧美孚引进和独创了多种手术办法，在其手术刀下转危为安的患者不计其数，已经成为泌尿外科泰斗级专家。

当年几乎所有的死亡患者都要做尸检

“我父亲就是山东人，也是医生，我从医深受父亲的影响。”30日上午，在济南九龙泌尿专科医院门诊，记者见到了来自北京协和医院的泌尿外科教授臧美孚，漆黑的头发，一身白大褂，已经80多岁

的臧美孚精神矍铄，言谈之间充满了儒雅气质。

在父亲治病救人的精神影响下，1952年，臧美孚顺利考取了上海市第一医学院。不过，估计谁也想不到如今作为泌尿外科的泰斗级专家，当年刚去医学院实习的时候，还是个有些晕血的小伙，“实习医院当时送来一位被火车撞伤的患者，面部已经严重变形，血肉模糊，我一阵眩晕，整个人都虚脱了。”这样的反应也让臧美孚一度对自己产生了怀疑，“我真的能成为一名合格的外科医生吗？”

尽管如此，臧美孚不断在医院实习的过程中锻炼自己，在一次次直面血淋淋的患者伤口后，最终臧美孚成功克服了心理障碍。大学五年期间，臧美孚始终刻苦勤奋，在毕业时终于以优异的成绩被分配到北京协和医院。“当时心情非常激动，北京协和医院作为国内医学的制高点，是所有医学生



向往的地方。”

至今，回忆起刚到北京协和医院的情景，臧美孚都历历在目，“当时医院里特别多老专家老教授，对待每位病人，每种疾病都努力找出病因，进行精准诊断后再确定治疗方案，思维方式尤其细腻。”臧美孚表示，每位到院的新入职医生都要亲自经手血常规、尿常规等各项化验，经常在病床前和患者聊天，作为在临床中真正近距离接触和了解疾病的基础。

由于在那个年代还没有如今已经普及的核磁共振，CT等影像检查设备，几乎所有病人不幸去世后，医院医生都会努力劝说患者家属同意进行尸检。“每个月都会组织病理讨论大会，根据尸检结果，大家一起研究患者的病情是如何在治疗过程中恶化的，原因是什么。最后综合文献研究成果，最终由病理科医生宣布结果。这样在以后为其他患者治疗的过程中就可以更加明确。”臧美孚告诉记者，病案史是医院的三大财富之一，“每位患者的病案史都厚厚的像是一本书，当年孙中山就诊的病案史也保存在那里。”

在泌尿外科，治疗过种种“怪病”和疑难杂症

经过了三年24小时住院医师的培训，臧美孚在医院每个科室几乎都轮转了一遍，终于升为主治医师，“当时只有升为主治医师的时候才有资格穿白大褂，实习医生只能穿蓝色的制服，住院医师是穿背后系带的制服。”当能穿着白大褂站在患者面前时，臧美孚暗暗立志一定要成为优秀的医生，尽最大努力为患者解除病痛。到了确定以后专业研究方向的时候，基于浓厚的兴趣，臧美孚毫不犹豫地选择了泌尿外科。这一年是1960年，至今已经过去了56年，臧美孚始终没有动摇过，坚持到了现在。

“北京协和医院拥有泌尿外科最完整的病种，包括男女泌尿系统疾病，男性生殖系统疾病，以及所有需要手术的肾上腺类疾病。”正因如此，臧美孚经历了无数普通人认为的各种怪病和疑难杂症。有身上都很瘦，独独面部胖得“侧脸看不见鼻子，正脸看不见耳朵”，脖子完全被脸上的肥肉覆盖的患者；有第二性征突然

快速发育的八九岁的孩子；有例假忽然消失，声音越来越粗，慢慢好像变成“男人”的女性等等。据臧美孚介绍，这些怪病绝大多数都源于肾上腺上可能长了小肿瘤，引起体内激素失衡所致。

1982年-1983年，臧美孚作为国内优秀医生代表前往美国明尼苏达州一家医院做访问学者。臧美孚发现，当时的美国对于男性功能障碍，已经在广泛开展海绵体假体植入手术，仅仅不到一个小时的小手术就成功解决了这一难题，每年手术量都超过千例。回到国内以后，臧美孚开始积极开展这方面的手术，“不过遗憾的是，限于很多男性的传统观念，很多人心理上无法接受这类手术。”

截至目前，国内对该类手术开展数量仍然很少，并没有得到普及。不过，臧美孚认为，对于存在器质性病变的阳痿患者，糖尿病导致性功能障碍的患者，遭遇意外事故的男性以及老年人，这种手术是最好的选择，“不过要注意严格把握手术适应症。”臧美孚说道，随着社会观念的进步，未来这类手术可能逐渐得到普及。

“肚子排尿30年”，去年成功获得矫正

如今，臧美孚已经80岁高龄，却依然坚守在医疗第一线。去年，臧美孚接诊了一名来自青岛的特殊患者邓伟(化名)，因为一出生膀胱就长在肚皮上，已经30多岁的邓伟一直通过肚皮排尿，每次排尿的时候都是从两边向中间挤压肚皮，尿液才能从肚皮上一个孔里喷出。

在邓伟还很小的时候，家人曾经带着他四处求医。因为一直没能找到有效的治疗办法，无奈之下，最终在一家医院做了最简单的治疗，将一块皮肤移植到肚皮上，勉强覆盖住膀胱不外漏。除了膀胱外翻，邓伟的生殖器还存在先天发育严重畸形，阴茎分成了两部分，因此邓伟始终没有性功能。此外，还伴有肛门脱垂，部分肠道脱到了体外。

因为知道自己和别人不一样，邓伟从小就留下了严重的心理阴影，一直在家没有工作。后来到了结婚年龄，在父母的四处张罗下，终于结了

婚。可怜天下父母心，为了不让人发现异常，对邓伟指指点点，邓伟的父母带着儿媳远赴广州，利用精子库做了试管婴儿，对外宣称是这对小夫妻的孩子。

后来，在各方打打下，邓伟的父母带着他找到了九龙博士男科臧美孚教授求医。经过多位医生联合会诊，最终臧美孚决定为其进行修复手术。经过详细的术前检查和周密方案设计，首先将仅被一层皮肤覆盖的膀胱重置回腹腔内，然后将体内隐藏并且萎缩的阴茎修复成型，并把脱垂的肠道推回体内固定。

手术进行了整整八个小时，获得了很大成功，邓伟不仅获得了正常男性功能，目前已经参加工作，终于不必只能无所事事的呆在家里。“其实这类手术最好在孩子很小的时候就做，才能取得最好的手术效果。”九龙博士男科臧美孚教授表示，其实此类膀胱外翻先天性畸形并不罕见，如果发现孩子有这种情况，家长一定要及时带其到医院检查治疗。

专科医院发展离不开分级诊疗和医保的支持

自2001年开始，臧美孚应邀来到济南九龙泌尿专科医院博士男科担任主任，定期从北京赶到济南坐诊。每次来济南，臧美孚的号源都堪称“秒杀”，一号难求。不少患者经过臧美孚的治疗解决了困扰多年的难题，送来锦旗以示感谢。

同时，根据最新公布的一项统计数据，从2015年省内专科医院门诊就诊人次和住院人次来说，相比2010年都有了大幅上涨。

谈及未来济南九龙泌尿专科医院的发展，九龙博士男科臧美孚教授指出，如今随着生活方式的改变，前列腺炎发病率越来越高，甚至可以占到泌尿外科门诊患者的1/3。同时由于社会老龄化，前列腺增生成为难以回避的问题，医院应该围绕泌尿系统疾病进行全方位研究和治疗，从简单到复杂病情都可以一条线解决。

同时，九龙博士男科臧美孚教授表示，这离不开分级诊疗制度的支持。“对于各专科疾病，患者可以选择对此更专向的相应专科医院，这样才能大大缓解看病难现状。”

